Уважаемая г-жа президент Словацкой Республики,
Уважаемый г-н премьер-министр Словацкой Республики,
Уважаемые депутаты Народной Рады и члены правительства
Словацкой Республики

Заявление граждан Российской Федерации, проживающих в Словацкой Республике на основании ВНЖ/ПМЖ

Мы, нижеподписавшиеся граждане России, проживающие в Словакии, решительно осуждаемвнутреннюю и внешнюю политику руководства России и ее президента Владимира Путина, ив первую очередь, агрессию против Украины, начавшуюся еще в 2014 году с незаконнойоккупации Крыма, продолжением которой стало полномасштабное вторжение вооруженныхсил Российской Федерации на территорию Украины 24 февраля 2022 г. Мы полностьюсолидарны с Украиной, а также большинством стран-членов ООН, осуждающих российскуюагрессию и требующих от Владимира Путина немедленно прекратить боевые действия.
Выражая свою поддержку народу Украины, мы вместе с другими людьми на территорииСловакии оказываем разностороннюю помощь Украине, в том числе:
· помогая беженцам из Украины жильем, транспортом, продуктами питания и всемнеобходимым, а также принимая участие в работе по распределению и оказанию помощи вкачестве волонтеров;
· оказывая финансовую поддержку народу Украины, осуществляя денежные пожертвованиянанужды беженцев и пожертвования в Фонды помощи всех уровней;
· обращаясь к своим соотечественникам в социальных сетях с призывом не оставаться встороне и требовать от руководства Российской Федерации немедленного прекращенияагрессии против Украины.
Многие российские граждане, проживающие на территории Словацкой республики, хотели быоказывать больше помощи Украине и ее гражданам, в том числе активно выражая своюпозицию в социальных сетях, помогая финансами, участвуя в волонтерском движении впомощь беженцам из Украины. Однако они опасаются это делать, поскольку их действия могутбыть квалифицированы как нарушение российского законодательства, что, в случае ихвозвращения в Россию из-за невозможности продлить заграничный паспорт гражданинаРоссийской Федерации, приведет к преследованию со стороны российских властей, которыевмарте этого года приняли ряд репрессивных поправок в государственное законодательство (см. Приложение 1)
Таким образом, с учетом сложившейся с момента полномасштабного вторжения российскихвойск в Украину ситуации, нет никаких сомнений, что любого гражданина России, хоть чем-то помогающего любому гражданину Украины или украинскому государству, можно обвинитьв «измене родины» с применением соответствующих репрессий или применить санкции всоответствии с новыми поправками в Уголовный кодекс Российской Федерации. В силуданных обстоятельств посещение российскими гражданами, помогающими сейчас Украине,не только самой России, но даже ее консульства становится опасным, поскольку территорияконсульства попадает под российскую юрисдикцию со всеми вытекающими из этогопоследствиями. Такие граждане могут стать жертвами провокаций со стороны сотрудниковроссийского посольства, либо им может быть отказано в продлении загранпаспорта наоснованииоткрытогопо указанным выше доводамуголовного преследования. Таким образом,граждане РФ, проживающие в Словакии, опасаются ситуации, когда их ВНЖ/ПМЖ будетаннулирован, либо не будет возможности продлить действие загранпаспорта, в результате чего,в соответствии со словацким законодательством, не будет возможности продлить ВНЖ/ПМЖ.Следовательно, граждане РФ, проживающие на территории Словацкой Республики,вынуждены будут против своей воли возвратиться в Россию, где их ждут репрессии.
Кроме того, в связи с текущей ситуацией, наличие российского гражданства у резидентовСловакии может представлять потенциальную угрозу спокойствию гражданского обществаСловакии. В глазах некоторых граждан, или прямо пострадавших от войны, развязаннойРоссийской Федерацией, или же ярко симпатизирующих народу Украины, обладательроссийского паспорта является представителем государства, напавшего на Украину.Невозможно всем вокруг рассказать о своей активной гражданской позиции,окружающие наслюди, впервую очередь видят в нас граждан России. И чем дольше будет длиться война,чембольшена этойнесправедливойи ненужнойвойнебудет происходитьстрашных случаев поотношению кпростымлюдям, детям и старикам,тем сильнеево всем миребудет градусненависти ко всему, связанному с Российской Федерацией. К сожалению, справедливый гневбудет возникать, и нельзя исключить того, что направлен он будет и на людей, искренне нежелающих иметь никаких связей с российским государством. Мы призываем стремиться ктому, чтобы почвы для подобного гнева, который может происходить на глазах всех гражданмирной Словакии, в том числе и на глазах детей не было вовсе или хотя бы чтобы проявленияагрессии свелись к наименее возможному уровню.
Исходя из всего вышеизложенного, опасаясь за свою жизнь и жизнь наших детей, стремясьувеличить число вовлеченных в процесс помощи терпящему бедствие мирному населениюУкраины, а также стремясь к гражданскому миру на территории Словакии, мы просим властиСловацкой Республики:
· Рассмотреть на национальном уровне, возможность предоставления гражданам Российской Федерации, имеющим действующий ВНЖ/ПМЖ в Словакии, статуса, позволяющего беспрепятственно находиться на территории Словацкой Республики без наличиязаграничного паспорта гражданина Российской Федерации, а также предоставления таким лицам соответствующего документа, подтверждающего этот статус и заменяющего на территории Словацкой Республики заграничный паспорт гражданина Российской Федерации,с возможностью продлевать разрешения напроживание, просить о статусе постоянного места жительства и о гражданстве Словацкой Республики каждому из нас в установленный законом срок с помощью предоставления такого документа, вместо паспорта Российской Федерации. Документы подобного типа – аналогичные паспорту, но не дающие их обладателю всей полноты прав (например, права избирать и быть избранным) – уже существуют (и существовали раньше) в разных государствах: например, greencard в США; «серый паспорт» в Эстонии и Латвии; Nansen passport (1922–1938гг.).
· Вслучае невозможности принятия решений подобного рода Словакией,просим активно содействовать в процессе принятия такого решения на уровне Европарламента.
· Принимая во внимание указанные выше доводы, а также значительные затруднения, с которыми мы уже сталкиваемся в процессе обмена паспортов, а именно, значительное, вплоть до полугода, увеличение сроков рассмотрения консульством России вопросов обновления паспортов, срок действия которых истекает в ближайшие месяцы, просим принять временное решение о возможности продлить признаниена территории Словацкой Республики заграничных паспортов Российской Федерации, срок действий которых истек после начала военной агрессии России.
· Принять аналогичное решение, а именно продлить установленные законом сроки на прохождение процедуры воссоединения с родителями для новорожденных детей граждан Российской Федерации, проживающих в Словакии, или детей, рождение которых произойдет в ближайшие месяцы. Очевидно, что из-за невозможности получить заграничные паспорта России в течение полугода, такие дети и их родители станут нарушителями без своей вины, не имея возможности повлиять на ситуацию.
Такие решения позволят всем гражданам России, проживающим в Словакии, избавиться от гнетущего чувства неопределенности и страха потери всего, над чем каждый из нас работал с момента своего переезда в Словакию. А также помогать Украине бороться против российской агрессии и помогать беженцам из Украины открыто и с полной отдачей, не опасаясь за свою жизнь и безопасность, поскольку документ, который может заменить нам паспорт Российской Федерации, даст возможность гражданам России публично заявить о полном разрыве связей со страной-агрессором.
Подчеркнём, что речь не идёт о статусе "беженца", который, насколько нам известно, практически невозможно получить гражданам России в текущей ситуации. А также отдельно подчеркнем, что запрашиваемый нами статус не предполагает каких-либо специальных денежных выплат, социальных льгот или иной материальной поддержки.
Мы относимся к Словакии как к своему новому дому, на благо которого хотим работать и способствовать процветанию экономики и благополучию словацкого общества в соответствии с нормами законодательства Словакии и международного права. Мы искренне любим Словакию и, в свете нынешних событий, не желаем идентифицировать себя, как граждан государства-агрессора. Мы не имеем права требовать, мы можем лишь просить вас о помощи. Пожалуйста, дайте нам возможность проживать в Словакии легально, не опасаясь за свою жизнь и жизнь наших детей!


Подписи граждан Российской Федерации, проживающих в Словацкой Республике на основании ВНЖ/ПМЖ:
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Приложения к Заявлению граждан Российской Федерации, проживающих в Словацкой Республике
Приложение 1
4 марта 2022 г. президент России Владимир Путин подписал поправки в Уголовный кодекс Российской Федерации. В числе поправок:
· Ст. 207.1 Уголовного Кодекса Российской Федерации, предполагающая штраф до 700 тыс. руб. или ограничение свободы на срок до 3 лет за «распространение под видом достоверных сообщений заведомо ложной информации об обстоятельствах, представляющих угрозу жизни и безопасности граждан, или о принимаемых мерах по обеспечению безопасности населения».
· Ст. 207.2 Уголовного Кодекса Российской Федерации за те же деяния, повлекшие вред здоровью или смерть по неосторожности, предусматривает соответственно до 3 или до 5лет лишения свободы.
· Ст. 207.3 Уголовного Кодекса Российской Федерации, предусматривающая наказание «за заведомо ложное распространение информации о деятельности наших вооруженных сил в период исполнения обязанностей по защите граждан и государства» в виде штрафа до полутора миллиона рублей или лишение свободы на срок до трех лет, а в случае, если для распространения фейков использовалось служебное положение, или оно было сделано из корыстных побуждений, штраф может быть увеличен до 5 миллионов, а срок лишения свободы составит от 5 до 10 лет. В случае, если распространение фейков «привело к тяжелым последствиям», осужденным по данной статье будет грозить наказание от 10 до 15 лет лишения свободы.
Данные поправки противоречат Статье 10 Европейской конвенции по правам человека, а также статьям 19, 20.1, 21.3 Всеобщей декларации прав человека.
Также Генеральная прокуратура Российской Федерации уже предупредила, что «оказание финансовой, материально-технической, консультационной или иной помощи иностранному государству, международной либо иностранной организации или их представителям в деятельности, направленной против безопасности России», может расцениваться как государственная измена – статья 275 Уголовного кодекса Российской Федерации – «государственная измена», предусматривающее наказание в виде лишения свободы на срок до 20 лет (https://t.me/genprocrf/1719). В то же время, руководством РФ высказывается мнение, что благодаря приостановке членства России в Совете Европы, появляется возможность снятия моратория на смертную казнь за особо тяжкие преступления (в число которых входит и «измена родине») (https://www.vedomosti.ru/politics/news/2022/02/26/911074-smertnoi-kazni). 
Учитывая сложившуюся с момента полномасштабного вторжения российских войск в Украину ситуацию, нет никаких сомнений, что любого гражданина России, хоть чем-то помогающего любому гражданину Украины или украинскому государству, можно обвинить в «измене родины» с применением соответствующих репрессий или применить санкции в соответствии с новыми поправками в Уголовный кодекс Российской Федерации, указанными выше. В силу данных обстоятельств посещение российскими гражданами, помогающими сейчас Украине, не только самой России, но даже ее консульства становится опасным, поскольку территория консульства попадает под российскую юрисдикцию со всеми вытекающими из этого последствиями. Такие граждане могут стать жертвами провокаций со стороны сотрудников российского посольства, либо им может быть отказано в продлении загранпаспорта на основании уголовного преследования. Таким образом, граждане РФ, проживающие в Словакии, опасаются ситуации, когда их ВНЖ/ПМЖ будет аннулирован, либо не будет возможности продлить действие загранпаспорта, в результате чего, в соответствии со словацким законодательством, не будет возможности продлить ВНЖ/ПМЖ. Таким образом, граждане РФ, проживающие на территории Словацкой Республики, вынуждены будут против своей воли возвратиться в Россию, где их ждут репрессии.
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